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簡介 

 

    中國的傳統節日是中華民族悠久的歷史文化的一個組成部分。澳門是受到中

國文化影響深遠的地方之一。 

    本單元讓學生從生活經驗、課堂活動來認識中國傳統節日，感受、體會和欣

賞中國傳統文化。從這些流傳至今的節日風俗裏，還可以清晰地看到古代人民社

會生活的精彩畫面。 

    中國傳統節日當中，除了清明、冬至兩個節日是按公曆計算的，其他傳統節

日如春節、端午節、中秋節、重陽節是用農曆計算的。小朋友會容易混淆，因此，

在設計課堂活動內容，會讓學生先從月曆當中，查找各個節日的日期，然後說說

在這些節日會有甚麼慶祝活動，引起學生學習動機，讓學生更想了解傳統節日的

起源，一些風俗習慣一直流傳至今，讓學生學生欣賞傳統文化，讓課堂變得更加

生動有趣。 

    小一的學生比較活躍，因此，在設計教學中，讓學生學會查找資料，如讓學

生先搜集有關賀年食品及寓意，帶着資料到課堂，並在課堂當中與小組員分享。

從中培養學生搜集資料，簡單地分析資料和進行滙報。除了培養學生小組合作的

能力外，還培養了學生口頭滙報的能力，並學習給予評價，提出問題。 
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教學進度表 

 

課節 課題 課題內容 授課時間 課時 

第一課節 中國傳統節日 
 農曆新年的起源和意義 

 新年的習俗和意義 
2015-04-8 1 

第二課節 中國傳統節日 
 農曆新年的吉祥話 

 賀年食品的名稱和寓意 
2015-04-9 1 

第三課節 中國傳統節日 

 透過介紹慶祝農曆新年的活

動，感受農曆新年的氣氛 

 培養尊重親友和注意禮貌禮的

態度 

 培養善用利是錢的態度 

2015-04-13 1 

第四課節 中國傳統節日 

 清明節的起源和習俗 

 重陽節的起源和習俗 

 端午節的起源和習俗 

 欣賞並保留傳統節日的習俗 

2015-04-14 1 

第五課節 中國傳統節日 

 中秋節的起源和習俗 

 冬至的起源和習俗 

 列舉慶祝節日要注意的事項 

2015-04-15 1 

第六課節 
中國傳統節日

玩具---燈籠 
 製作傳統節日的玩具---燈籠 2015-04-16 1 
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壹、教學內容簡介 

一、教學目標： 

1. 認識中國傳統節日  

2. 能說出中國傳統節日的由來、習俗和意義  

3. 培養學生欣賞中國傳統文化  

4. 培養尊重親友和注意禮貎的態度  

5. 培養學生小組合作學習的能力  

6. 列舉慶祝節日要注意的事項 

7. 培養學生動手操作的能力 

8. 發揮學生的創作的能力 

 

二、主要內容： 

1. 農曆新年、清明、端午、中秋、重陽、冬至傳統節日的起源、習俗和意義  

2. 欣賞並保留傳統節日的習俗  

3. 慶祝節日要注意的事項  

4. 培養尊重親友和注意禮貌的態度  

5. 慶祝節日要注意的事項 

6. 製作傳統小玩意---燈籠 

 

三、設計創意與特色： 

1. 讓學生搜集資料，從中了解賀年食品的名稱和寓意，及中國人重視好兆頭的

觀念。培養學生自主學習的能力 

2. 透過小組學習模式，培養學生分工合作的能力  

3. 利用短片、互動遊戲的形式，提高學生的學習興趣  
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4. 課堂活動結合學生的生活經驗 ，讓學生聯繫生活經驗學習知識 

5. 課堂活動有動有靜，有個人、有 2 人小組、4 人小組，讓學生從不同層面獲取

知識 

6. 通過製作小燈籠，培養學生動手操作的能力，感受中國傳統文化 

7. 結合報章內容來進行教學，讓學生學會關心社會時事、關心社會 

 

四、相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

 

五、課時： 

共 6 課節，每節 40 分鐘。 
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貮、教案 

第一課節 

日期：2015 年 4 月 8 日 班級： 小一級  

課題：中國傳統節日 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：簡報、字卡(新年習俗)、學習卡、2014 年日曆、校曆表、影片 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

教學 

目標 

1. 利用日曆找出傳統節日的日期。 

2. 明白農曆新年的起源和意義。 

3. 列舉農曆新年的習俗。 

4. 感受中國傳統文化。 

 

重點：列舉農曆新年的習俗和意義。 

難點：1. 利用日曆找出傳統節日的日期。 

      2. 培養欣賞中國傳統文化的態度。 

時間 

分配 

教學過程與內

容 
教師活動 學生活動 

 

5’ 

引入： 

1. 展示中國傳

統節日圖片，以

提問的形式引

入課題---《中國

傳統節日》 

 

(中國傳統的節日有很多，如農曆新年、

中秋節、重陽節、清明節、端午節、冬

至等。) 

 

提問： 

1.這些中國傳統節日中，你喜歡哪些節

日？為甚麼？ 

 

學生聆聽並

觀看節日圖

片，知道中國

的傳統節日。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 人小組交
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流，然後回答

問題。 

5’ 發展： 

展示月曆，從中

明白月曆有公

曆和農曆。 

 

2.同學們，今天是幾月幾號？ 

(指出 4 月 13 日是公曆的表示方式。) 

 

全班學生回

答問題。 

(4 月 13 日) 

3.月曆中，除了有公曆外，還有農曆，農

曆可以從哪裏知道呢？ 

小結：月曆中，有公曆和農曆，公曆會

以阿拉伯數字表示，農曆會以中國數字

表示。 

 

(農曆是用中

國數字表示

的。) 

10’ 揭示主題：中國

傳統節日 

(透過月曆和校

曆來認識中國

傳統節日的日

期。) 

4.今天讓我們一起認識中國傳統節日。) 

* 派發學習卡，讓學生利用 2014 年的日

曆找出中國傳統節日的日期。 

 
 

以 4 人小組

找出中國傳

統節日的日

期，並完成學

習卡。 

(派一組代表

進行滙報，其

他同學一同

檢視答案。) 

5 從活動中發現

清明和冬至是

以公曆計算

的，農曆新年、

端午節、中秋節

5. 從學習卡中，你發現了甚麼？ 2 人小組交

流， 

學生舉手作

答。 
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和重陽節是以

農曆計算的。 

 

小結：除冬至和清明兩個節日是以公曆

計算，農曆新年、端午、重陽、中秋節

都是以農曆計算的。 

3’ 認識農曆新年

的來源和習俗。 

6.展示揮春，然後提問： 

  A.揮春讓你聯想到哪個日子？ 

  B.農曆新年又叫春節，你們知道春節

會有甚麼習俗？ 

 

 

全班回答：新

年。 

學生自由作

答： 

貼揮春、討紅

包、大掃除、

吃賀年食

品、放炮

竹…… 

1’ 認識《年獸的傳

說》故事 

7.你們聽過《年獸的傳說》的故事嗎？ 

 
 

學生舉手作

答。 

8’ 認識《年獸的傳 8.播放《年獸的傳說》的故事，然後讓學 學生觀看影
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說》故事 生讓我們看看年獸的傳說，並了解年獸

傳說與農曆新年的習俗有甚麼關係。 

 

小結：年獸怕紅色的東西和嘈吵的聲

音，所以人們在農曆新年會貼揮春、放

炮竹、打鑼鼓等等。 

片後， 

以 4 人小組

討論並派代

表滙報： 

(貼揮春、討

紅包、大掃

除、吃賀年食

品、放炮

竹……) 

學生舉手回

答問題。(因

為年獸很害

怕紅色、響亮

的聲音，因為

我們會貼揮

春、放炮竹。 

3’ 總結： 

1.各節日的日

期。 

2.新年的起源。 

3.新年的習俗。 

4.新年的意義。 

 

引導學生回顧本堂課所學的內容。 

 

 

學生舉手回

答問題。 
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學習卡 

農曆新年 清明節 端午節 

農曆_____月初

_____ 

公曆_____月

_____日 

農曆_____月初

____ 

中秋節 重陽節 冬至 

農曆_____月

_____ 

農曆_____月初

_____ 

公曆_____月

____日 

 

板書設計 

中國傳統節日 

節日                              習俗：(讓回答問題的學生貼

在白板上) 

春節                              1. 貼揮春 

(正月初一)                        2. 放炮竹 

                                  3. 打鑼鼓 

                                  4. 舞龍舞獅 
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第二課節 

日期：2015 年 4 月 9 日 班級： 小一級  

課題：中國傳統節日 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：簡報、前置工作紙、影片、字咭 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

教學 

目標 

1. 列舉農曆新年的習俗。 

2. 列舉賀年食品的名稱和意義。 

3. 培養學生小組分工合作的能力。 

4. 培養尊重親友和注意禮貎的態度。 

重點：列舉農曆新年的習俗和意義。 

難點：培養欣賞中國傳統文化的態度。 

時間 

分配 
教學過程與內容 教師活動 學生活動 

 

1’ 

引入： 

中國傳統節日---春

節 

 

1.春節是農曆幾月幾日？ 

 

(今堂課，讓我們一起來了解過年的

習俗和賀年食品。) 

 

學生舉手作

答：(農曆正月

初一。) 

5’ 認識過年的習俗和

意義 

展示簡報內容，着學生以 4 人小組

分享： 

 

4 人小組分享： 

1. 你和你的家

人怎樣準備過

年？ 

2. 過年時有哪

些習俗？ 

3. 1 號組員進行
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同學們也可參考書 P.24 滙報。 

6’ 發展： 

了解農村習俗，並

從中知道中國人重

視新年這個節日 

(農村的人會怎樣過年呢？) 

2.觀看短片，然後回答問題。 

 

a. 說說農村的人有甚麼過年習

俗？跟現在哪種過年習俗相

似？ 

   

b.你們會在哪裏和家人一起吃團年

飯？ 

 

小結：平日家人都各自忙碌，藉著

這個機會回家團聚，家人們齊聚一

吃團年飯，象徵一家團圓。 

 

觀看短片內容。 

 

 

 

 

 

 

觀看短片後，然

後舉手回答問

題。 

(農民會圍坐吃

飯，慶祝豐收。

與我們吃團年

飯相似。) 

 

 

 

(學生自由舉手

作答。) 

 

 

 

 

 

 

 

6’ 從生活中的觀察和

經驗知道過年的習

(我們除了在過年時會吃團年飯之

外，還有甚麼活動？) 

學生以 4 人小

組分享以下內
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俗 3.請同學以 4 人小組進行分享過年

的準備和習俗。 

 

容： 

1.你的家人怎

樣準備過年？ 

2.過年時有哪

些習俗？ 

3.1 號組員進行

滙報。 

 

 

3’ 過年的習俗 

 
4.補充及與學生一同小結： 

大掃除：有去舊迎新的意思。 

辦年貨：在春節前購買及準備賀年

食品。 

做賀年食品：人們在過年會做年

糕、油角等賀年食品。 

放炮竹：有吉慶和除舊迎新雙重意

義，也可增添熱鬧氣氛。 

 

 

 

 

 

 

 

學生聆聽及舉

手回答。 

8’ 賀年食品和名稱和

寓意 

5.在過年時我們除了會吃團年飯

外，還會吃賀年食品，賀年食品有

甚麼寓意？ 

 

1.拿出前置工

作紙，以 4 人小

組分享賀食品

的名稱和寓意。 

2.2 號組員進行

滙報。 

 

 

 

 

8’ 歸納出中國人重視

好兆頭的觀念 

 

啟動互動遊戲，讓學生 

學生嘗試配對

賀年物品與吉

祥話。 

煎堆：俗語說

「煎碌碌，金銀
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滿屋」，寓意金

銀滿屋，富貴豐

足。 

年糕：「糕」跟

「高」同音，年

糕有「年年高」

的意思，寓意步

步高升。 

湯丸：「丸」跟

「圓」發音相

近，寓意一家團

圓，甜蜜美滿。 

蘿蔔糕：蘿蔔又

叫做菜頭，與

「彩頭」音近，

有帶來好運氣

的意思。 

糖果：寓意甜甜

蜜蜜。 

蓮子：寓意年生

貴子。 

魚：「魚」和「餘」

音近，寓意年年

有餘。 

3’ 總結： 

學生回顧本堂課所

學的內容。 

 

引導學生回顧本堂課所學的內容。 

 

學生舉手回答

問題。 
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第二節課前置作業： 

姓名：_________學號：_____日期：________班級：______表現：_______ 

第 5課 賀新年 

    過年時，你家裏有哪些賀年食品？請在下面貼出來或畫出來，並

寫一寫這些賀年食品有甚麼寓意。 

賀年食品 寓意 
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板書設計 

                       農曆新年 

賀年食品 寓意 

煎堆 金銀滿屋，富貴豐足 

年糕 步步高升 

湯丸 一家團圓，甜蜜美滿 

蘿蔔糕 好運氣 

糖果 甜甜蜜蜜 

蓮子 年生貴子 

魚 年年有餘 

蝦 開心 
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第三課節 

日期：2015 年 4 月 13 日 班級： 小一級  

課題：中國傳統節日 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：簡報、前置工作紙、字咭 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

教學 

目標 

 說出新年吉祥話 

 了解澳門政府舉辦一系列的慶春節的活動，感受農曆新年的氣氛 

 培養尊重親友和注意禮貌的態度 

 培養善用利是錢的態度 

重點：1.培養尊重親友和注意禮貌的態度 

      2.培養善用利是錢的態度 

難點：培養善用利是錢的態度 

時間 

分配 
教學過程與內容 教師活動 學生活動 

5’ 引入： 

複習賀年食品及

其寓意 

1. 還記得賀年食品的名稱和寓意嗎？

讓我們來玩遊戲。當同學看到賀年食

品，鬥快舉手並回答賀年食品的名稱和

寓意。 

 

觀看簡報的

賀年食品圖

片，鬥快舉手

並回答賀年

食品的寓意。 

5’ 發展： 

1.過年活動：拜年 

2.拜年時要注意

的事項 

2.除了吃賀年食品外，過年時，你和家

人還有甚麼活動？ 
學生舉手作

答。 

(到親友家拜

年) 
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3. 到親友家拜年時，要注意甚麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生舉手回

答問題。 

(要講吉祥的

說話和注意

禮貎。) 

8’ 認識吉祥話 4. 過年時，大家都說吉祥話，你認識

哪些吉祥話？ 

遊戲：每組輪流派代表站起來說一句吉

祥話，每次不能重覆，重覆的小組當

輸，遊戲便結束。 

(遊戲中，贏的小組加 3 分，輸的小組

加 2 分，在遊戲中遵守規則的小組加 2

分。) 

 
5. 同學們都很厲害，懂得不少吉祥

話，給掌聲自己鼓勵鼓勵。 

學生輪流站

起來說吉祥

話，每次不能

重覆，重覆的

小組當輸，遊

戲便結束。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生給予自

己掌聲鼓勵

一下。 
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2’ 培養尊重親友和

注意禮貎的態度 

6.圖 1 的小朋友正在做甚麼？ 

 
  圖 2 的小朋友正在做甚麼？ 

 

學生舉手回

答問題。 

圖 1：男孩到

祖母家拜

年，祖母跟他

打招呼，他只

顧玩遊戲

機，沒有理會

祖母。 

 

 

 

 

圖 2：女孩收

到長輩的紅

包後，便立即

在長輩面前

拆開來看。 

4’ 
培養尊重親友和

注意禮貎的態度 

7.圖中的小朋友做得對嗎？為甚麼？ 

 
小結：我們在拜年時，要對說吉祥的說

話，還有要注意禮貎。 

學生舉手回

答問題。 

(不對。) 

觀看圖片，然

後以 2 人小組

討論和分享： 

1.拜年時不應

只顧玩遊戲

機，不理睬長

輩。這樣做很

沒禮貎，也不

尊重別人。 

2.不應立刻在

親友面開拆

紅包來看。這

樣是很沒禮

貎的行為。) 
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8’ 培養學生善用利

是錢的態度 

8.過年時，我們會收到長輩給的紅包，

那麼如果家長給你決定怎樣運用利是

錢，你會怎樣做？ 

 

拿出前置工

作紙，然後以

4 人小組分

享： 

你會怎樣運

用利是錢？ 

(3 號組員進行

滙報。) 

4’ 政府部門為市民

舉辦的賀年活動 

9.每年澳門特別行政區旅遊局也為了

慶祝春節舉行了一系列活動讓市民參

與。你知道有哪些嗎？ 

a.澳門旅遊發展局舉辦的“羊洋喜氣

花車巡遊匯演” 

於年初三和年初九舉行兩場。 

 
b.民政總署與體育發展局合辦的新春

單車行大運 

 
c.設置爆竹煙花燃放區，讓市民可以更

安全地享受燃放煙花的樂趣。 

(學生自由舉

手作答。) 

 

(學生觀看簡

報和聆聽。) 
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小結：政府人員為讓市民感受到新春節

日的氣氛，舉辦了很多慶新春的活動。

作為澳門市民，應多參與政府舉辦的活

動，感受節日的歡樂。 

4’ 總結： 

學生回顧本堂課

所學的內容。 

 

引導學生回顧本堂課所學的內容。 

 

學生舉手回

答問題。 

 

板書設計 

中國傳統節日 

吉祥話                       春節活動 

身體健康                     拜年 

新年快樂                     花車巡遊 

如意吉祥                     新春單車行大運 

笑口常開                     燃放煙花 

心想事成 
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第三節課前置工作紙： 

運用利是錢 

你收到「利是錢」後，會怎樣運用？把適當的圖畫塗

色或畫出來。 
 
1.     2.  
 
 
 
 
 
 
 
3.                    4.  
 
 
 
 
 
 
 
5.       6. 
    
 
 
 
 
 

 

買玩具和零食 

 

買圖書 

 

交給父母保管 

 

儲蓄起來 

 

做善事 

 

其他 
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第四課節 

日期：2015 年 4 月 14 日 班級： 小一級  

課題：中國傳統節日 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：簡報、字咭、短片 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

教學 

目標 

 認識清明節的起源和習俗 

 認識重陽節的起源和習俗 

 認識端午節的起源和習俗 

 培養學生小組合作的精神 

 欣賞並保留傳統節日的習俗 

重點： 1. 認識清明節的起源和習俗 

       2. 認識重陽節的起源和習俗 

3. 認識端午節的起源和習俗 

難點：欣賞並保留傳統節日的習俗 

時間 

分配 
教學過程與內容 教師活動 學生活動 

2’ 引入： 

懷念親人的節日

---清明節、重陽

節 

1.中國傳統節日當中，有哪些節日是

懷念親人的節日？ 

 
 

2.今天讓我們來認識清明、重陽兩個

節日。 

學生自由舉手

回答。 

(清明節和重陽

節) 

10’ 發展： 

清明節的起源和

3.今年的清明節在公曆幾月幾日？ 

4.播放《清明》的短片，着學生分組

學生舉手作

答。(4 月 5 日。) 
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習俗 進行討論。 

 
與學生一同小結： 

晉文公為了紀念介子推的孝心，定介

子推死之日為寒食節，翌日為清明

節。 

5. 着學生 4 人小組分享： 

 
(1. 清明節的時候，人們怎樣對已去

世的親人表示懷念和孝思？ 

2. 4 號組員進行滙報。) 

 

 

觀看短片後，簡

單說說清明節

的由來。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 人小組分享： 

1. 清明節的時

候，人們怎樣對

已去世的親人

表示懷念和孝

思？ 

2. 4 號組員進

行滙報。 

 (A.給先人上

香，或獻上水

果、鮮花等祭

品。 

 B. 向先人躹

躬。 

 C. 清理雜

草。) 
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小結：人們在清明節會掃墓，表達對

親人的孝心和思念。這也是中國傳統

的美德。 

 

10’ 重陽節的起源和

習俗 

 

6. 農曆九月初九重陽節的時候，我們

都會登高和掃墓，你知道為甚麼嗎？ 

讓我們來觀看《重陽登高》的傳說故

事。 

 
7.從短片中，你知道重陽節的起源和

習俗嗎？(着學生 2 人小組交流。) 

與學生一同小結：農曆九月初九即重

陽節當天，我們會掃墓和登高。 

 

學生觀看短

片。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 人小組交流： 

重陽節當天，桓

景帶着村民上

山避禍，自此之

後，人們在農曆

九月初九會拜

祭先人和登

高。 

2’ 引入端午節 8. 一邊展示簡報中的圖片，一邊提

問： 

圖中是甚麼？ 

 
甚麼節日會吃粽子和划龍舟？ 

全班一同作

答： 

粽子、划龍舟。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

端午節。 
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10’ 端午節的起源和

習俗 

(同學們，你知道端午節與誰有關？為

甚麼在農曆五月初五端午節的時候

會吃粽子和划龍舟？) 

播放短片---端午節 

 
提問： 

1.端午節與誰有關？ 

2.人們為甚麼會在端午節吃粽子和划

龍舟？ 

 
小結：屈原的忠心愛國精神值得我們

學習，但我們遇到不如意之事不要像

屈原那樣，應該積極面對，尋求更好

的解決方法。 

 

 

 

觀看短片，找出

答案。 

 

 

 

 

 

學生舉手作

答。 

(屈原。) 

(人們為了紀念

屈原的忠心愛

國的精神，在農

曆五月初五划

龍舟和吃粽

子。) 

6’ 總結： 

學生回顧本堂課

所學的內容。 

 

引導學生回顧本堂課所學的內容。 

 

學生舉手回答

問題。 

板書設計 

中國傳統節日 

節日 日期 習俗 

清明節 4 月 5日 掃墓 

重陽節 農曆九月初九 掃墓、登高 

端午節 農曆五月初五 划龍舟、吃粽子 
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第五課節 

日期：2015 年 4 月 15 日 班級： 小一級  

課題：中國傳統節日 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：簡報、字咭、短片 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

 小學品德與公民基本學力要求：D-2-20 能瞭解澳門的主要節日和風俗，並指

出其意義和局限。 

教學 

目標 

 認識中秋節的起源和習俗 

 認識冬至的起源和習俗 

 培養小組分工合作的精神 

 欣賞並保留傳統節日的習俗 

 說出慶祝節日時要注意的事項 

重點：1.認識中秋節的起源和習俗 

      2.認識冬至的起源和習俗 

      3.說出慶祝節日時要注意的事項 

難點：欣賞並保留傳統節日的習俗 

時間 

分配 
教學過程與內容 教師活動 學生活動 

3’ 引入： 

複習上一節課所

學知識。 

讓我來考考你： 

1. 哪兩個節日是懷念親人的節日？ 

2. 端午節是農曆幾月幾日？ 

3. 端午節有哪些習俗？ 

4. 重陽節是農曆幾月幾日？ 

5. 重陽節有哪些習俗？ 

 

學生鬥快舉手回

答。 

1.清明節和重陽

節。 

 

2.農曆五月初

五。 

3.划龍舟和吃粽

子。 

4.農曆九月初

九。 

5.掃墓和登高。 
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10’ 發展： 

中秋節的起源和

習俗 

6.你們聽過「嫦娥奔月」的傳說故事

嗎？ 

(讓我們來看看這個傳說故事，了解

一下這個故事與中秋節活動有甚麼

關係。) 

7.播放短片「嫦娥奔月」的傳說故

事。 

 
8. 「嫦娥奔月」的傳說故事與中秋

節活動有甚麼關係？ 

A.着學生完成書 P.30 活動 4 

 
 

B.2 人小組互相檢查和分享自己的

意見。 

(派一位同學投影自己的答案，全班

一對檢查。) 

(全班回答問

題。) 

 

 

 

 

觀看短片內容。 

 

 

 

 

 

 

思考問題。 

 

A.學生完成書

P.30 活動 4 

(玩燈籠、賞月、

吃月餅和水果。) 

 

 

 

 

 

 

B.2 人小組互相

檢查和分享自己

的意見。 

派代表滙報答

案。 

(賞月、玩燈籠、

吃月餅。) 

8’ 中秋節的習俗---

吃月餅、賞月 

9.你知道為甚麼在中秋節會吃月餅

嗎？ 

讓我們來看看「月餅的由來」的短

片，一齊找出答案。 

學生自由回答問

題。 

 

學生觀看短片。 
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10.誰能簡單說說為甚麼農曆八月十

五中秋節會吃月餅、賞月？ 

小結：人們在中秋節吃月餅、賞月，

有一家團圓的意思。而冬至這個節

日也有同樣的意義，讓我們來了解

一下這個節日。 

 

11.圖中有現代的燈籠和傳統的燈

籠，它們有甚麼分別？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生舉手回答問

題。 

(人們在月餅中

放人紙條，為了

在農曆八月十五

日發動起義。) 

 

 

學生舉手回答問

題。 

(現代的燈籠用

塑膠造的，有聲

音、有光；傳統

的燈籠用紙造

的，用蠟燭發光

的。) 

4’ 

 

中國傳統節日---

冬至 

12. 還記得今年的冬至是幾月幾

日？ 

(冬至這一天是一年中白天最短，夜

間最長的日子。) 

 
 

13. 你還知道冬至有甚麼習俗嗎？ 

學生舉手作答。 

(12 月 22 日) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生舉手作答。 

(吃湯圓，全家聚
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小結：冬至當天，全家會一起吃湯

圓，有全家團圓的意思。 

在一起吃飯。) 

6’ 慶祝節日時要注

意的事項 

14. 圖中的小朋友做得正確嗎？為

甚麼？ 

 
小結：吃節日食品時，我們不要過

量。參與節日活動時，我們要注意

安全，遵守秩序。 

4 人小組交流： 

1.圖中的小朋友

做得正確嗎？ 

4 號組員進行滙

報。 

(圖 1 ：不正確。

因為吃東西不可

以過量。吃過量

的食品會遵致身

體肥胖。 

圖 2：慶祝節日

時，不能隨便玩

火，以免發生火

災。 

圖 3：在登高的

時候，要拖緊大

人的手，要守秩

序，還要注意安

全。 

4’ 總結： 

學生回顧本堂課

所學的內容。 

 

引導學生回顧本堂課所學的內容。 

 

學生舉手回答問

題。 

板書設計 

中國傳統節日 

節日 習俗 要注意的事項 

中秋節 賞月、吃月餅、玩燈籠 不要過量進食 

冬至 一家人一起吃飯 注意安全，遵守秩序 
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第六課節 

日期：2015 年 4 月 16 日 班級： 小一級  

課題：製作紙燈籠 教材來源：《澳門今日常識》---教育出版社(1 下) 

教具：剪刀、漿糊筆、簡報、手工紙、顏色筆 

相關的基本學力要求： 

 小學常識基本學力要求： B-1-6 能指出澳門主要的節日，樂於參與節慶活動。 

教學 

目標 

 製作紙燈籠。 

 培養學生動手操作的能力。 

 發揮學生的創作力和想像力。 

重點：1.製作傳統燈籠---紙燈籠。 

      2.發揮學生的創作力和想像力。 

難點：發揮學生的創作力和想像力。 

時間 

分配 

教學過程與

內容 
教師活動 學生活動 

1’ 引入： 

吸引學生的

注意力，並引

入課題---製

作紙燈籠 

考考你： 

中秋節有甚麼習俗？ 

 

學生舉手回

答問題。 

(吃月餅、賞

月、玩燈

籠。) 

 發展： 

製作花燈籠 

讓我們一起製作花燈籠。 學生一邊聆

聽，一邊按

步驟製作花

燈籠。 
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製作花燈步驟： 

1. 取出書後的花燈圖樣卡紙 

 
2.在卡紙上畫上喜愛的圖案，然後填上顏色。 

 
3.把紙對摺，然後沿虛線剪開 
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4.把卡紙卷成筒形，並貼好 

 
5.在花燈的洞上繫上繩子。 

 

 總結： 

你有甚麼收

穫？ 

 

邀請同學展示和介紹自己的作品。 

 

 

同學展示和

介紹自己的

作品 

板書設計 

                             製作花燈籠 

1. 取出書後的花燈圖樣卡紙 

2.在卡紙上畫上喜愛的圖案，然後填上顏色。 

3.把紙對摺，然後沿虛線剪開 

4.把卡紙卷成筒形，並貼好 

5.在花燈的洞上繫上繩子。 
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叁、試教評估 

 

1. 學生透過短片、互動遊戲等方式，引發了學生的學習興趣，提高學生學習的

積極性。 

2. 預先讓學生搜集關於賀年食品的名稱和寓意，讓學生在課堂上與同學分享，

培養了學生口語表達的能力，以及搜集資料的能力。在課堂上學生結合生活經驗

來進行學習，知識更加牢固。 

3. 對於小一的同學來說，如果直接由老師講述中國傳統節日的來源，會顯得沉

悶；相反，利用短片來讓學生認識傳統節日的由來和習俗，同學們更容易明白。 

4. 以小組形式進行學習，培養了學生小組分工合作的精神。 

5. 在認識傳統節日的過程中，根據以往教學經驗，小一的同學在尋找日期會遇

到困難，因此，以小組通過配對的形式、結合年曆找出日期，學生較易找到正確

的日期，提高學生的自信心和成功感。 

6. 小一的同學對製作花燈十分感興趣，但在製作花燈的過程中，把花燈圈成筒

形並貼好這一步驟對於它們來說有點困難，需要老師的幫助下才能完成。 

7. 結合社會時事，如介紹澳門特別行政區政府在新春期間舉辦各式各樣的活動，

讓市民參與，明白到政府官員也十分關心市民；學生也要學會關心社會，關心政

府。 
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肆、反思及建議 

 

      同學們對於中國傳節日這個單元十分感興趣，很想了解節日的來源，由於

教學中結合了學生已有的生活經驗來進行學習，學生更容易掌握。利用短片的形

式讓學生了解節日的起源，學生投入其中。當中學生做前置作業---賀年食品和寓

意，十分認真，再加上有互動遊戲，激發學生學習的興趣。 

    另外，在製作花燈方面，同學為自己的花燈花心思製作和塗顏色，提高了學

生動手操作的能力。在進行同一活動中，可考慮給予學生製作材料，讓學生自行

創作自己喜愛的花燈款色，更能發揮學生的創新思維。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



參賽編號：P083 

2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 36 

參考文獻 

 

1.《小學常識基本學力要求》(初稿)(教育暨青年局) 

2.《澳門今日常識》教師甪書 1 下(教育出版社有限公司) 

3.《澳門今日常識》習題庫 1 下(教育出版社有限公司) 

4.常識教育網：Newgs.ephhk.com 

5.中國傳統節日網： 

http://big5.china.com.cn/ch-jieri/# 

6.中國節日的故事： 

http://comic.sinchew-i.com/festival/content.phtml 

7.澳門特別行政局旅遊局---節日盛事 

http://zh.macautourism.gov.mo/events/calendar.php 

8.2014 年澳門節日盛事 

http://www.cits.com.mo/2014/0107/38373.html 

9.澳門日報電子版：2015 年 2 月 22 日(星期日) 

http://www.macaodaily.com/html/2015-02/22/content_976980.htm 

10.部分圖片從互聯網中下載：www.google.com 

 

 

附件說明 

1. Microsoft Power Point 2010 編制的教學簡報(共 6 節課)。 

2. 部份學生完成的工作紙。 

3. 課堂教學活動照片。 

4. 教學影片。 

 

 

http://big5.china.com.cn/ch-jieri/
http://comic.sinchew-i.com/festival/content.phtml
http://zh.macautourism.gov.mo/events/calendar.php
http://www.cits.com.mo/2014/0107/38373.html
http://www.macaodaily.com/html/2015-02/22/content_976980.htm
http://www.google.com/
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一、教學簡報 

第一課節 
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第二課節 

 

 

  

  



參賽編號：P083 

2014/2015 學年教學設計獎勵計劃獲獎作品 40 
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第三課節 
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第四課節 
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第五課節 
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第六課節 
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二、學生的學習成果 

第一節課課堂學習卡： 

 

學生作業： 
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第一課節： 

 

第二課節： 
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第三課節： 
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第五節課： 
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學生作業： 

  

第六課節： 

 

  

製作花燈 
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三、課堂情景 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論和分享 
 

 

 
 

小組派代表分享 

 

享受製作花燈的樂趣 

 

同學們認真聆聽分享內容 


